# 光影永不落幕 上合之约再写新华章

重庆诚邀八方游客共赴一场"电影+生活"的美好之旅

身披霞光,两江游轮破浪启航。船舱内,杯盏轻碰的清脆声与银幕跃动的光影,奇妙同频——2025 上合组织国家电影节"跟着电影去旅游"活动举行,用一杯杯醇香咖啡为荣耀时刻注入满满的仪式感。

从盛典上的流光溢彩,到镜头外的闲适时光……上合组织10个成员国、2个观察员国的官方代表、 电影专家、知名演员,在每一次目光交汇里,在每一场论坛对话中,在每一次展示展映中,都书写着艺术 与生活的浪漫交融,将无数精彩瞬间镌刻进史册。

上合之约,和合共生。光影有期,互鉴无限,从重庆出发,续写新的华彩乐章。

#### / 文明互鉴 /

让心与心更近让世界更温暖

文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。 2000多年前,丝路驼铃载着"有朋自远方来" 的中华胸怀, 拓印出文明交融的通途。

这个7月,上合组织国家电影节则化作联结 彼此的新丝线,编织着上合组织国家相互成就、 发展振兴的美好愿景。

本次上合组织国家电影节共吸引来自中国、 白俄罗斯、伊朗、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、巴 基斯坦、俄罗斯、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、蒙 古10国的优秀电影,在重庆20多家影院向观众 免费展映,掀起一股上合电影热潮。

"我有幸在电影《音乐家》(中国、哈萨克斯坦 合拍电影)中饰演冼星海,能通过自己的一点力 量,续写上合组织国家人民永不褪色的友谊故 事,是电影人莫大的幸福。"

"《小鞋子》里为亲情奔跑的阿里,《永恒的爱 情》里为爱情矢志不渝的哈迈德……故事里的人 或许相隔山海,但银幕前的我们,却看见了同一 个世界。"

开幕式上,胡军、杨幂、闫妮、刘之冰、钟楚曦 等众多明星的精彩讲述,不仅勾勒出上合组织国 家影业的硕果盈枝,更展现了上合组织国家和合 共生的多样文明。

梦幻红毯,星光璀璨。随着佟丽娅、刘劲、胡 玫、耿乐、韩庚等明星盛装亮相红毯后,颁奖典礼 的高光时刻,更是带来实力与荣耀的双重震撼:

中国《三大队》、俄罗斯《空战》夺得"最佳影片 奖",乌兹别克斯坦的拉诺·肖季耶娃获"最佳女演 员奖",哈萨克斯坦的巴赫特·哈吉巴耶夫获"最佳 男演员奖",蒙古的巴特图尔格·苏维德获"最佳导 演奖",吉尔吉斯斯坦的达斯坦·扎帕尔·里斯凯尔 迪、阿克坦·雷斯克尔迪耶夫获"最佳编剧奖"……

一个个重量级奖项各有归属,不仅共同编织出

璀璨星图,更在世界影坛标注上醒目的"上合坐标"。 "本次电影节让各国佳作在此'相遇',绽放文 化异彩,交流文明智慧;让创作思想在此'碰撞', 交锋创新观点,探索前沿趋势;让合作火花在此 '点燃',打造国际影视合作典范,讲好属于我们的 '上合故事'……为构建人类命运共同体贡献了属 于电影人的力量!"主办方相关负责人说。

### / 光影筑梦 /

上合电影的故事仍在继续

长袖如云,鼓乐和鸣。

7月6日晚,随着2025上合组织国家电影节 闭幕式暨颁奖典礼在永川落下帷幕,这场光影盛 宴暂告段落,无数精彩瞬间也被镌刻进史册,但 上合电影的故事仍在继续……

7月4日,作为2025上合组织国家电影节的 重点活动之一,电影合作论坛在永川国际会展中 心举行。论坛上,上合组织国家代表签署了协议,

成立了上合组织国家电影制片人协会联盟:将搭 建电影产业合作平台,建立电影企业联络名录, 鼓励电影企业间加强国际交流,合作共赢;联盟 成员国之间尊重各国文化多样性和差异化,多渠 道开展交流展映、区域发行放映等活动;将推出 "上合组织国家青年电影人才交流计划"等。

为促进上合组织国家间的电影文化合作,搭 建跨国人才交流平台,"2025上合组织国家电影 人才培训计划"也正式发布。该计划将邀请上合 组织各成员国1-2名优秀电影导演和制片人,在 今年的10月—11月期间来华深度交流学习。培 训计划为期14天,将沿"首都文化高地——山城 艺术秘境",在北京和重庆展开,涵盖电影学术交 流、电影工业实践、地标游览、产业考察、文旅体 验等丰富内容。

值得一提的是,在本次电影节期间,承办方 还举行重点项目集中签约仪式,共有23个重点影 视产业项目和19部影视剧项目签约,总投资额超 过26亿元人民币。这些项目覆盖数字制作、智慧 影像、道具库建设、AI赋能中心等前沿领域。其 中,优酷影视、中影年年、影眸科技等一批行业知 名企业的项目落户重庆,将为重庆市乃至全国的 科技影视产业繁荣发展作出积极贡献。

### / 从新出发 /

再启上合之约的新华章

荧屏的故事终会谢幕,但生活的剧场永远上演。 7月7日晚,伴随两江游轮的鸣笛启航,2025 上合组织国家电影节"跟着电影去旅游"活动举 行。即日至8月31日,游客可凭重庆市内商业电 影院的电影票根,享受相关景区景点的优惠。例 如,可享受大足石刻门票8折优惠,南川金佛山西 门、北门及神龙峡门票5折优惠,璧山梦界水世界 门票8折优惠,巫山小三峡门票6折优惠,巫峡。 神女景区免门票且交通5折优惠等。

重庆市电影局还联合猫眼、淘票票等票务平 台,推出近年来最大优惠力度的"暑期电影消费 季"活动,时间将持续到8月31日。活动期间共计 将发放总额超1000万元的电影消费券,包括单 张电影票直减10至15元,家庭观影票、亲友观影 票等组合票享受赠票、减免等优惠,且优惠券不 限场次、不限时间,重庆市所有商业电影院共享。

重庆市还发布了《重庆市支持科技影视产业 高质量发展的若干激励政策》,针对从产业平台 建设到票房表现的影视全产业链条,实行分档奖 励,助力重庆打造西部科技影视产业创新高地。

针对企业落户的奖励更是含金量十足,不仅 落实西部大开发税收优惠,还对国家重点文化出 口企业等重点影视企业,按年营收规模给予200 万元至500万元的奖励,其中设立西部(西南)总 部的企业可获最高500万元奖励。此外,年营收 超5000万元的影视企业,可参与综合效益评价, 每年最高可获500万元奖励。

电影为媒,光影筑梦。新重庆,已再启上合之 约新华章,诚邀八方游客共赴一场"电影+生活" (据《重庆日报》 韩毅) 的美好之约。



2025上合组织国家电影节最佳影片奖: 《三大队》(中国)电影海报



《空战》(俄罗斯)电影海报

### 推进"一村一品"培育"银发经济" 泰国多措并举提振消费

## 域外一瞥

精致的泰丝、清香的茉莉香米、琳琅满目的手工 艺品……泰国曼谷郊区的国际贸易展览中心等大型 会展场所常常商贾云集、热闹非凡。得益于泰国近年 来持续推进的"一村一品"项目,这些源自村镇工坊 的产品,正加速走进城市千家万户。截至目前,该项 目已带动泰国7000多个村镇的特色产业发展,3万 多家中小企业从中受益,成为拉动泰国消费、助力乡 村经济发展的重要引擎。

近年来,面对全球经济不确定性,泰国政府出台 多项举措提振内需、刺激经济。今年1月启动的"简 易电子发票税收减免计划"涵盖日常消费、旅游等多 个领域,个人最高可减免税款5万泰铢(1元人民币 约合4.53泰铢),在"一村一品"商铺消费还可享额外 优惠。泰国总理府办公室副发言人萨西坎表示,该政 策将有效减轻民众个税负担、释放消费潜力,带来约 700亿泰铢的经济增量。

为企业减税降费是泰国刺激消费的重要抓 手。泰国财政部日前宣布,2025年对进口商品总 值不超过1500泰铢的货物免征关税,为消费者带 来更多实惠。在泰国边境的10个特别经济区内, 政府将企业所得税税率下调至10%,为期10年。

大力发展旅游业是泰国促进消费增长的一大杠 杆。数据显示,2024年泰国接待外国游客超3500万 人次,旅游收入突破1.67万亿泰铢。"为进一步激发 市场活力,政府一方面持续优化签证政策、简化入境 流程,另一方面推出旅游补贴、酒店折扣和航班补助 等措施,提升游客消费意愿。"萨西坎表示,预计 2025年入境泰国的外国游客将突破4000万人次。

以电商为代表的数字经济不断开创消费新格 局,"屏幕一点、货品到家"成为泰国民众消费的新常 态。泰国数字经济与社会发展部发布报告说,2024

年泰国电商市场收入同比增长14%,达到1.1万亿泰 铢,预计2027年将攀升至1.6万亿泰铢。为此,泰国 政府将数字基础设施建设列为优先任务,支持中小 微企业"触网转型",加快移动支付普及,推动线上购 物向乡村延伸,大幅降低"最后一公里"配送成本。

泰国政府还积极培育"银发经济"。自2025年1 月起,政府启动第二阶段数字钱包计划,向全国约 400万名60岁以上老年人发放每人1万泰铢的消 费补贴,并全面提高老年津贴标准。根据开泰研究 中心数据,2024年泰国老年人口约为1400万,相 关消费支出达1.7万亿泰铢,同比增长3.8%;到 2029年,该数据有望增至2.2万亿泰铢,显示出老 年群体巨大的消费潜力。

泰国法政大学跨学科研究学院院长赛丰认为,随 着老龄人口数量持续上升,泰国老年群体的多元化消 费需求日益旺盛,带动养老护理、健康食品等产业快 速扩张,创造康养旅游等新兴消费场景,进一步激发 "银发经济"的发展潜力。 (据《人民日报》 白元琪)

### 中国一巴西 文明交流互鉴合作研究中心揭牌

由中国人民大学、北京航空航 天大学、巴西里约热内卢联邦大学、 巴西米纳斯吉拉斯联邦大学合作共 建的中国-巴西文明交流互鉴合作 研究中心5日在巴西里约热内卢成

据悉,该研究中心将整合四校 传统优势学科与新兴领域学科资 源,构建深度学术协作网络,促进知 识创新与资源共享,着力打造中巴 青年交流、教育协作、人文对话与文 明互鉴的新型平台、战略空间与特 色品牌,树立全球南方国家高校合

中国驻巴西大使祝青桥在贺信 中说,在两国元首的战略引领下,两 国关系进入携手构建中巴命运共同 体、推进两国发展战略对接的发展 "黄金期"。中方愿同巴方不断加强 文明交流互鉴,进一步深化文化、教 育、科技创新等领域合作,不断丰富 两国关系的时代内涵。

里约热内卢联邦大学校长罗伯 托·梅德罗尼奥说,中心的成立对巴 中教育合作具有里程碑意义。希望 四校发挥各自独特优势,形成合力, 共绘巴中双方教育科技协同创新、 人才培养深入开展、交流互鉴不断

密切的互利共赢新篇章。

米纳斯吉拉斯联邦大学外事副 教务长阿齐兹·萨利巴表示,中心是 推动巴中命运共同体建设的重要举 措,在当今全球快速变化和发展的 形势下,两国可以提供更多互动合 作的成果,为创造更加可持续发展 的社会贡献力量。

中国人民大学党委书记张东刚 在研究中心揭牌仪式上说,该中心 的成立是联合四所高校特色优势、 怀抱"文明互鉴"共同愿景走到一起 的生动成果,将成为中巴教育合作、 人文交流的"新地标"。

北京航空航天大学党委书记 赵长禄表示,该中心致力于推动 两国在人文社科、历史传统、社会 发展等领域的深度对话,是落实 两国总体战略和建议的具体行 动,彰显了高等教育在推动文明 对话、科技创新和青年成长中的 关键作用。

同日,由北京航空航天大学和 里约热内卢联邦大学合办的孔子学 院正式揭牌,北京航空航天大学和 中国人民大学签署共建北航巴西创 新研究院合作谅解备忘录。

(据新华社 周永穗)

### "良渚与世界——良渚古城·罗马古城" 对话活动举行

"良渚与世界——良渚古城。 罗马古城"对话活动7月6日在浙 江省杭州市举行。来自中国和意大 利的110余位嘉宾齐聚良渚,以 "文明的赓续与共生"为主题,围绕 古城营建、遗产保护和价值再生等 展开探讨。

7月6日是"杭州良渚日"。近年 来,良渚古城持续开展"良渚与世 界"对话活动,并将其作为"杭州良 渚日"的主活动。以世界文化遗产保 护和国际交流合作为主线,良渚古 城已与英国巨石阵、希腊雅典卫城、 西班牙托莱多古城等开展文明对 话,还通过举办"何以文明·遇见良 渚"全球巡展特展、搭建"良渚文化 海外玉器数据库"、推动良渚文化文 艺作品出海等形式,走进希腊、古 巴、巴西等14个国家和地区,成功打 造世界遗产对话的新平台、国际人 文交流的新桥梁、讲好中国故事的 新窗口。 (据《人民日报》) 刘军国)

### "以书法为桥,连接东西方文明"

"兰亭·雅集"中国书法展日前 在德国柏林中国文化中心举行。本 次展览分为历代书法经典、现代书 法、篆刻艺术和互动体验区,共展出 30余件书法作品。在书法古韵之中, 德国观众近距离体验中国艺术魅 力,感受东方历史文化底蕴。

走进展厅,一件大型装置作品 映入眼帘:赵孟頫所书《千字文》被 印制在巨大的白色绸缎上。立轴、屏 风、手卷等多种形式的书法展品环 绕四周,吸引参观者驻足欣赏。

德国著名汉学家雷德侯曾把书 法称为"艺术史的艺术"。这在历代 书法经典展区体现得淋漓尽致。在 现场,观众细细品味不同书法字体 的线条、布局,领略中国书法的美 感。现代书法区汇聚了13位当代书 法家的作品,展现传承中的创新。篆 刻区陈列了名家篆刻的数十枚印章 作品,集合了寿山石、青田石、鸡血 石等石材,方寸之间尽显万千气象。

来自德国波茨坦大学语言学专 业的黎贝卡和10余名同学在中文老 师带领下参观展览。"没想到印章种 类如此丰富,印文也大有讲究。"黎 贝卡说。在工作人员讲解后,她了解 到自己所盖的"乙巳墨缘"和"书道 干秋"两枚印章的含义。黎贝卡表 示,参加这次活动加深了她对中国 传统文化的认知,将激励她继续学

作为特邀嘉宾的中华文化爱 好者维克尔特与观众分享了自己 学习中国书法的心得体会,并现 场泼墨挥毫。来自德国小城策勒 的弗雷特女士来柏林旅游,特意 安排时间参观展览。"现场这么多 德国年轻人对中国书法充满兴 趣,让人感受到人文交流的活 力。"弗雷特说。

"书法不仅是汉字的书写艺术, 更是中华文化的精神象征。"柏林中 国文化中心副主任何文波表示,"我 们愿以书法为桥,连接东西方文明, 让文化活动成为中德人民交流情 感、增进理解的温暖纽带。"

(据《人民日报》徐馨)

### "睿宝""辉宝"生日快乐!

在韩国诞生的双胞胎大熊猫 "睿宝"和"辉宝"7日迎来两周岁生 日,韩国爱宝乐园为它们举行庆生

爱宝乐园为双胞胎大熊猫准备 了用竹子制成的大型生日蛋糕,生 日礼物则包括清凉的冰床和各类用 竹子制成的丰容玩具等。据爱宝乐 园方面介绍,双胞胎出生时体重分 別只有180克和140克,如今体重都 已接近70公斤。

爱宝乐园大熊猫饲养员姜哲远 在庆生活动上说,这是"睿宝"和"辉 宝"与妈妈"爱宝"一起过的最后一 个生日。根据大熊猫的生长习性,它 们在1岁半至2岁后将离开妈妈,开 始独立生活。在逐步进行适应训练 后,"睿宝"和"辉宝"有望于今年9月 在新场馆单独与游客见面。

特意从首尔赶来为双胞胎大熊 猫庆生的市民金惠媛说:"两年来, '睿宝''辉宝'健康茁壮成长,我为 它们感到骄傲……听说双胞胎马上 就要独立生活,希望在那之前,'爱 宝''睿宝'和'辉宝'能幸福地在一 起,继续健康成长。"

中国驻韩国大使戴兵当天也来 到爱宝乐园。戴兵表示,大熊猫是中 国的国宝,也是中国和其他国家友 谊的桥梁。感谢饲养员对"宝家族" 的悉心照料,看到它们健康成长、活 泼可爱,感到非常高兴,希望"宝家 族"为中韩两国人民友谊作出独特

"睿宝"和"辉宝"于2023年7月 7日出生,是旅韩大熊猫夫妇"乐宝" 和"爱宝"在韩国诞下的首对双胞胎 大熊猫。 (据新华社 陈怡)